Предмет: физика

Класс: 7

Учебник: Перышкин А.В. , М.: «Дрофа», 2007

Тема: «Строение веществ»

Тип урока: открытие нового знания

Авторы урока: Ключникова Н.В., Кузина О.П., Степанюк Е.А.

Основные цели:

1) Сформировать представление о том, что все тела состоят из частиц, между которыми существуют промежутки, из-за этого тела могут изменять размеры и форму, смешиваться, разрушаться.

2) Закрепить знание этапов учебной деятельности и их содержание, тренировать умение самостоятельного осуществлений учебной деятельности под руководством учителя.

3) Научить самостоятельно учащихся «создавать» постулаты о строении тел, объяснять конкретные ситуации на основе моделей явлений.

4) Тренировать мыслительные операции: анализ, синтез, сравнение, обобщение, развивать внимание, память, речь, умение действовать по алгоритму, логическое мышление, творческие способности.

Оборудование:

1. Магнитная доска и кружочки двух цветов на магнитах.

2. Демонстрационные материалы: 

1) кусочек льда, горячая и холодная вода (для этапа актуализации знаний);

2) нагревание воды в колбе с трубкой (для этапа реализации проекта выхода из затруднения);

3) нагревание воздуха в колбе (для этапа реализации проекта выхода из затруднения);

4) нагревание шара и пропускание его через кольцо (для этапа реализации проекта выхода из затруднения);

5) прогибание деревянного метра под тяжестью гири (для этапа реализации проекта выхода из затруднения);

6) смешивание воды и спирта (для этапа реализации проекта выхода из затруднения).

3. Листочки с заданием для закрепления во внешней речи, работы в парах и самостоятельной работы или «Задачник – помощник».

Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

· Иоганну Вольфгангу Гёте принадлежат слова:


· Как вы понимаете эту фразу? (Ответы детей.)

· Эти слова великого немецкого поэта и естествоиспытателя Гёте могут стать эпиграфом нашего урока, потому что сегодня вам предстоит, используя уже накопленные вами знания, применять для получения новых знаний. И не только я, сегодня на уроке, буду учителем, в роли учителей выступите и вы сами.

· Вспомните, что вы узнали на прошлых уроках? (Что и как изучает физика. Что такое физическое тело и вещество.)

· Как вы усвоили эту тему? (Хорошо.)

· Значит, сегодня вы откроете новые знания. Как вы будете это делать? (Мы повторим необходимый материал, выполним пробное действие, поймем, что мы не знаем, и сами построим новые знания.)

· С чего начнете работу? (С повторения необходимого материала).

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.

· Все эталоны с прошлого урока висят на доске.
· Что такое физическое тело? (Физическое тело – это каждое окружающее нас тело определенной формы и объема.)

· Что такое вещество? (Вещество - это все то из чего состоят физические тела.)

· Какие эталоны вы использовали при ответе на данные вопросы? (Ответы детей.)

· А теперь я предлагаю провести игру «Физическое тело и вещество». Задание для вас:

1) Назовите вещества, из которых может состоять физическое тело – ложка. 

2) Назовите тела, которые могут состоять из вещества - вода.

· На доске (слайде) картинка:
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Возможный вариант ответа: вещества, которых может состоять физическое тело – ложка (золото, серебро, алюминий, древесина), тела, которые могут состоять из воды (капля, сосулька, айсберг, снежинка).

· Учитель проводит демонстрацию, указывает последовательно на лед, воду в стакане, пар над горячей водой:
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· Назовите вещества, из которых сделаны: лед, вода в стакане и пар. (Вода.)

· Вещество одно и то же, а тела – одинаковые? (Нет, лед – твердое тело, вода – жидкость, пар – газ.)

· А теперь внимание, задание на пробное действие: жидкость течет, а твердое тело и газ – нет. Можете ли вы объяснить: почему одно и то же вещество то становится твердым, то жидким, то газообразным и имеет разные свойства.

· У кого нет ответа?

· Что вы не можете сделать? (Я не могу объяснить: почему одно и то же вещество может быть твердым, жидким или газообразным.)

· Молодцы, вы правильно зафиксировали свое затруднение!

· Как надо относиться к возникшим затруднениям? (Спокойно, надо остановиться и подумать, почему возникли затруднения.)

3. Выявление причин затруднения

· Какое задание вы должны были выполнить?

· А почему вы не можете объяснить такие свойства вещества: быть твердым или жидким или газообразным? (Мы не знаем, как устроено вещество.)

4. Построение проекта выхода из затруднения

· Какую цель вы перед собой поставите? («Заглянуть» внутрь вещества и объяснить, как устроено вещество.)

· Что для этого надо сделать, как можно «заглянуть» внутрь вещества? Когда- то люди задали себе этот вопрос, а ответив на него, научились создавать вещества с нужными свойствами.

· Целесообразно привести примеры.

· На ближайших уроках вы будете изучать строение вещества. Как может звучать тема нашего урока? («Строение вещества».)

· Тема записывается на доске.
· Итак: что для этого надо сделать, как можно «заглянуть» внутрь вещества? (Ответы детей.)

· Люди придумали такой способ изучать свойства тел: сначала пофантазировать и придумать, что должно было бы происходить, чтобы тела обладали именно такими свойствами; затем проверить свои предположения – фантазии.

· План достижения цели вывешивается на доске:

1. Описать свойства.

2. Предположить, что внутри.

3. Проверить гипотезу.

· Открывать новые знания вам поможет умение наблюдать, анализировать и из увиденного делать вывод.

5. Реализация построенного проекта

· Мы так и поступим. Итак, начинаем с изучения свойства тел. Я покажу опыт, а вы опишите, какие изменения произошли с водой.

· Учитель нагревает воду на плитке.

· Ответы детей:

Вода поднялась по трубочке, её объем увеличился при нагревании.

· Только ли вода увеличивается в объеме при нагревании? Испытаем другие тела.

· Учитель проводит опыты с воздухом, стальным шариком.

· Что вы увидели? (Шарик не прошел в кольцо, воздух вышел из колбы. Не только вода, но и другие тела (шарик и газ) при нагревании увеличиваются в объеме.)

· У большинства тел при нагревании размеры, а значит, и объем увеличиваются.

· На доске фиксируется эталон:


· Оставьте  место для рисунков, которые вы сделаете дома.

· Теперь подумаем, почему могут изменяться размеры тел? Первоначально тело имело вот такие размеры:

· А после нагревания – такие, оно расширилось.


· Что находится внутри тела, и какие изменения происходят внутри него? Пофантазируйте и свои предположения занесите в тетрадь в виде рисунка. У вас -2 минуты.

· Учащиеся высказывают свои гипотезы с места или делают рисунки на доске:

1) Тела состоят из частиц, которые при нагревании расширяются.

2) Тела состоят из частиц, которые при нагревании размножаются.

3) Тела состоят из частиц, расположенных на расстоянии друг от друга, при нагревании частицы расходятся.

· Такие предположения называются гипотезами. Итак, высказано 3 гипотезы. Попробуем оценить их разумность.

1. Не отвечает на поставленный вопрос: не ясно, почему расширяются эти частицы?
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2. Если верна эта гипотеза, то тела при нагревании должны неограниченно увеличиваться в размерах.

3. Остается третья гипотеза – её мы и будем проверять.
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· Как доказать, что эта гипотеза правильная? (Ответы детей.)

· Ученые придумали такой способ: 

1) предсказать, какие ещё явления могут происходить, если гипотеза верна;

2) обнаружить их на опыте. 

· Если гипотеза верна, то реальные тела должны распадаться на части из-за того, что они состоят из отдельных частиц, между которыми есть промежутки. Что показывает опыт? (Ответы детей.)

· Действительно, любое сплошное тело, т.е. несоставное, тело можно разрушить: палку сломать, мел раскрошить и т.п. Сделайте рисунки в тетрадях и запишите свой пример разрушения тел.

· Теперь попробуйте, работая в парах сами предсказать явления, отвечая на вопросы:

1) Какие изменения могут произойти с телом, если его частицы каким-то образом сдвинутся друг относительно друга?

2) Как изменится уровень жидкости после перемешивания, если первоначально в сосуд аккуратно налили две жидкости?

· Предложить двум парам озвучить результат своей работы, остальные учащиеся работают на дополнение и уточнение.
· Возможные варианты ответов:
1) Если частицы сдвинутся друг относительно друга, изменится форма тела (пластилин).

2) Если частицы одной жидкости расположатся между частицами другой, уложатся плотнее, общий объем жидкостей может уменьшиться.

· Учитель после обсуждения проводит опыт по смешиванию жидкостей и деформации тел.

· Подведем итоги: что вы узнали о строении вещества? Какие явления происходят из-за такого строения вещества? (Ответы детей.)

· После обсуждения на доску вывешиваются эталоны:


· Итак, какая была цель урока?

· Мы достигли цели урока?

· Молодцы! Все отлично поработали!

6. Первичное закрепление во внешней речи.
· Теперь вы знаете, что тела состоят из отдельных частиц, между которыми есть промежутки. Знания о строении тел позволяют объяснить, почему реальные тела ведут себя так, а не иначе. Перед вами листочки, на которых описаны примеры из жизни. Прочитайте их. Эти ситуации нам предстоит объяснить
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· Первая ситуация рассматривается вместе.

· Леска растянулась, когда рыбак вытаскивал рыбу из реки. Какие изменения произошли с леской?

· Вспомните, как объясняется изменение объема тел?

· Какие изменения произошли в расположении частиц, из которых состоит леска?

· Таким образом, чтобы объяснить каждую ситуацию, нужно выяснить, какое явление происходи в этой ситуации, вспомнить модель этого явления, описать изменения, происходящие с частицами тел.

· 2-7 ситуации учащиеся разбирают в парах (по три ситуации каждый), с дальнейшей фронтальной проверкой.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой.

· А теперь я предлагаю вам поработать самостоятельно, чтобы вы могли проверить себя. Объясните ситуации 8-9.

· После выполнения работы на доску необходимо вывесить эталонный ответ, по которому учащиеся проверят себя.

· У кого задание вызвало затруднение?

· Почему у вас возникли затруднения?

· Что вам необходимо сделать, чтобы в дальнейшем не допускать ошибок?

· Кому удалось справиться с заданием без ошибок?

· Что вы можете сказать

8. Включение в систему знаний и повторение

· Используя новые знания,  вы смогли объяснить многие жизненные ситуации и ещё многие сможете объяснить.

· Где могут пригодиться полученные знания?

9. Рефлексия учебной деятельности

· Что нового узнали на уроке?

· Вы достигли цели урока?

· Что помогло вам в достижении цели?

· Как вы открывали новые знания?

· Какие качества ученика вам помогли при достижении цели?

· Оцените свою работу на уроке: поднимите левую руку, если вы все поняли и справились со всеми затруднениями, поднимите правую руку, если вы все поняли, но затруднения остались.

· Дальше учитель задает домашнее задание.[image: image9.png]



«Настоящий ученик учится открывать неизвестное с помощью известного, и тем самым приближается к учителю».








Тела при нагревании расширяются





Все вещества состоят из частиц





Между частицами существуют промежутки
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